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Εισαγωγή
Σε παγκόσμιο επίπεδο τα πολεμικά στρατόπεδα έχουν ήδη παραταχθεί. 

Οι στρατιωτικές επιχειρήσεις  έχουν εκτοπίσει την πολιτική μαζί με το μέχρι 
τώρα Διεθνές Δίκαιο. Όλοι και όλες βρίσκονται σε αναμονή μιας καινούργιας 
Γιάλτας1  και ενός νέου Διεθνούς Δικαίου που θα γεννήσουν οι πόλεμοι. Οι 
στρατιωτικοί συνασπισμοί αναλαμβάνουν τη διαχείριση της πολιτικής, την 
παραγωγή της κυρίαρχης ιδεολογίας και της μιλιταριστικής κουλτούρας, 
απαραίτητης για τις πολεμικές προετοιμασίες. Η ένταση αυτή της πολεμικής 
προετοιμασίας μάς εισάγει σε συνθήκες πολεμικού καπιταλισμού όπου τη 
σύγχυση κυριαρχίας – οικονομίας αναλαμβάνουν να αποσαφηνίσουν τα 
συνακόλουθα κράτη, με αιχμή του δόρατος τον δοκιμασμένο εθνικισμό της 
υπεροχής και των ηρωικών παραδόσεων. Βρισκόμαστε, με άλλα λόγια, στο 
περιβάλλον του μιλιταρισμού, ενός ιδεολογικού μηχανισμού για τη διασφάλιση 
της κοινωνικής συναίνεσης στις επερχόμενες πολεμικές εξελίξεις.

Ο επανεξοπλισμός της Ευρώπης, η συμμετοχή των «υπερδυνάμεων» σε 
πολεμικές συρράξεις, η στρατιωτική εισβολή των ΗΠΑ στην Βενεζουέλα, 
στο Ιράν και στη Μέση Ανατολή, είτε με ευθείες επιθέσεις και απειλές είτε 
με αγκυροβολημένο στόλο στη ΝΑ Μεσόγειο και στη θάλασσα της Ν. Κίνας, 
η γενοκτονία στη Γάζα και οι σφαγές στο Σουδάν και στη Σομαλία, ο πόλεμος 
της Ρωσίας στην Ουκρανία επί μια τετραετία αποκαλύπτουν ότι τα πολεμικά 
στρατόπεδα έχουν ήδη συγκροτηθεί. Επιπλέον, οι συζητήσεις ανανέωσης των 
εξοπλισμών επιβεβαιώνουν την προσπάθεια επέκτασης του μιλιταρισμού και 
στις κοινωνίες.

Ταυτόχρονα, σε παγκόσμιο επίπεδο τα αφεντικά αναδιανέμουν τις αγορές, 
τους ενεργειακούς κόμβους, επεκτείνουν την λεηλασία της φύσης με 
εξορύξεις παντού, επαναρυθμίζοντας έτσι την εμπορευματική παραγωγή σε 
μια διαδικασία συγκρότησης συμμαχιών.

Σ’ αυτές τις περιπτώσεις τα πράγματα παίρνουν τον δρόμο τους, αφού τα 
κράτη και οι συνασπισμοί προβάλλουν την υπέρτατη μορφή βίας που έχουν 
συσσωρεύσει από το τέλος του τελευταίου πολέμου. Η προβολή του στρατού 
και των εξοπλισμών στον δημόσιο χώρο μετατρέπει εύκολα τον εθνικισμό σε 
μιλιταρισμό ως κυρίαρχη ιδεολογία, στοχεύοντας στον αφιονισμό ολόκληρης 
της κοινωνίας, προκειμένου να προετοιμάσει την στάση όλων μας απέναντι 
στα κανόνια.

 1*  Διάσκεψη ανάμεσα σε ΗΠΑ-ΕΣΣΔ-Μ.Βρετανία (νικητές Β’ Παγκοσμίου Πολέμου) στη Γιάλτα της Σοβιετικής 
Ένωσης τον Φεβρουάριο του 1945, όπου λέγεται πως οι τρεις δυνάμεις «μοίρασαν» τον κόσμο.



Το αντίπαλο στρατόπεδο, με πρωτοβουλία του ρωσικού κράτους, έχει 
εμφανιστεί ήδη στο πεδίο, κάνοντας αρχικά εξωτερική πολιτική με τον στρατό 
στην Κριμαία και τη Συρία, για να εισβάλει ολοκληρωτικά στην Ουκρανία 
πριν από 4 χρόνια. Πρόκειται για μία συμπλοκή που έχει καταγράψει ήδη 
εκατοντάδες χιλιάδες νεκρούς. Η Ρωσία ξεκίνησε τις εισβολές μόλις συνήλθε 
από τη διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης, για να εισέλθει στο παγκόσμιο 
προσκήνιο ως ιμπεριαλιστική δύναμη, στη Μολδαβία (για την Υπερδνειστερία), 
στο Τατζικιστάν (Αμπχαζία) και στη Γεωργία (Νότια Οσετία).

Ένα αυταρχικό, ολιγαρχικό κράτος που αναδύθηκε από τη Σοβιετική Ένωση, 
όπου η κατασκευασμένη από το κράτος γραφειοκρατική τάξη κατέρρευσε 
από την στασιμότητα και τα απόλυτα αδιέξοδά της, διαλύοντας την κοινωνία 
στο σύνολό της. Η συγκρότησή της είναι ακόμη υπό διαμόρφωση και αυτή η 
ρευστότητα δημιουργεί την κατάχρηση του αυταρχισμού σε κάθε αντίσταση.

Στην προσπάθεια δημιουργίας συμμαχικού στρατοπέδου βρίσκεται και 
ο μεγάλος εχθρός του αμερικάνικου οικονομικού ιμπεριαλισμού, η Κίνα, η 
οποία με ένα μοντέλο κρατικής ολοκληρωτικής εξουσίας και καπιταλιστικής 
οικονομίας έχει εκτοξεύσει στα ύψη τους ρυθμούς ανάπτυξης και απειλεί τη 
δυτική οικονομία. 

Αυτοί είναι οι βασικοί πυλώνες για την διαμόρφωση του αντίπαλου στην 
Δύση στρατοπέδου, γνωστού ως BRICS, με την προσδοκία συμμετοχής 
της Βραζιλίας, της Ινδίας και της Ν. Αφρικής. Πρόκειται για υποθετική 
ενδεχομενικότητα,  αφού καμιά συμμαχία δεν υφίσταται ανάμεσά τους και 
καμία διάθεση συμμετοχής από κανέναν δεν υπάρχει στις εξελίξεις που 
συνεχίζονται. Όμως, συνεχίζει ο μονοπολικός κόσμος Κυριαρχίας που ζούμε 
και τον οποίο πρέπει να αντιμετωπίσουμε με την κοινωνική αντίσταση,  όπως 
και στο παρελθόν, αλλά με νέους όρους κοινωνικού πολέμου.

Τα στρατόπεδα
Για την επέκταση της ισχύος, την αναζήτηση ζωτικού χώρου, την 

αναδιανομή αγορών  ενέργειας, φυσικών πόρων και με τη στρατιωτικοποίηση 
της πολιτικής, παρατάσσονται τα στρατόπεδα.

Ο Ν. Τραμπ, διαχειριστής του επικυρίαρχου κράτους των ΗΠΑ με τις 800 
στρατιωτικές βάσεις σε όλο τον πλανήτη, φροντίζει να υπενθυμίζει προς 
φίλους και εχθρούς ποιος είναι το αφεντικό σε πλανητικό επίπεδο και σε ποια 
στρατηγική οφείλουν όλοι οι σύμμαχοι να υποταχθούν. Οι συγκρούσεις με τους 
Νατοϊκούς συμμάχους είναι μια επανάληψη της στάσης των ΗΠΑ στην κρίση 
του Σουέζ το 1956, όταν προτίμησε τη συμμαχία με τον Νασέρ της Αιγύπτου 
ενάντια στον αγγλογαλλικό στόλο. Έκτοτε, οι ακόλουθοι παρέμειναν πιστοί και 
υποταγμένοι. 

Αυτή τη φορά ο κυνισμός του επικυρίαρχου απαιτεί μια υποταγή χωρίς 
αξιοπρέπεια.

Ακριβώς αυτήν την πολιτική του επικυρίαρχου και του δόγματος Μονρόε 
επιβεβαιώνει η εισβολή στη Βενεζουέλα και η απειλή στην Γροιλανδία το 
επισφραγίζει. Σημαντικός παίκτης – σύμμαχος είναι το κράτος του Ισραήλ, που 
συμπυκνώνει την αποικιοκρατική λογική της Δύσης στη γεωπολιτική κατάσταση 
στη Μέση Ανατολή και την επιβάλλει. Η Αμερική δημιουργεί ξεχωριστές 
συμφωνίες παρά και ενάντια σε «συμμάχους», συνθήκες αιματηρής ειρήνης 
στη Μ. Ανατολή και προσπαθεί να κάνει το ίδιο με την Ουκρανία νομιμοποιώντας 
το άλλο υπό συγκρότηση στρατόπεδο. Με τις κινήσεις αυτές συντηρεί ένα νέο 
ψυχροπολεμικό κλίμα και παράλληλα προσπαθεί να περικυκλώσει ενεργειακά 
και στρατιωτικά τον μεγάλο εχθρό που είναι η Κίνα.

Συνέπεια αυτής της τακτικής είναι ο επανεξοπλισμός της Ευρώπης με 
την επωνυμία Readiness 2030 (πρώην ReArm Europe 2030) στα πλαίσια 
της Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας που γίνεται σε 
συνθήκες πανικού, χωρίς καμία προσπάθεια νομιμοποίησης, παρακάμπτοντας 
ακόμη και το ίδιο το ευρωπαϊκό κοινοβούλιο. Όπως και να έχουν τα πράγματα, 
η δυτική αποικιοκρατική υπεροψία για την πειθάρχηση των κοινωνιών του 
«τρίτου κόσμου» μέσω καταστροφικών στρατιωτικών επεμβάσεων έφερε 
τα αντίθετα αποτελέσματα και σε πολλές περιπτώσεις ακόμη και οδυνηρές 
συνέπειες για το σύνολο των δυτικών κοινωνιών.



Ιμπεριαλιστικός κρατισμός,  
ο χαρακτήρας της σύγκρουσης

Ιμπεριαλισμός είναι η επέκταση ισχύος του κρατισμού, η πολεμική 
εδαφική κατάκτηση και η σύγχρονη καπιταλιστική εκμετάλλευση πόρων και 
ανθρώπων. Κάθε κράτος ή εθνοκράτος, είτε μικρό είτε μεγάλο, είναι πρακτικά 
φορέας ιμπεριαλισμού. 

Όταν τον Δεκέμβρη του 1914 ο Κ. Λήμπκνεχτ, βουλευτής του Ράιχσταγκ2, 
παρότι Σοσιαλδημοκράτης, αρνήθηκε να ψηφίσει τις πολεμικές πιστώσεις 
για το γερμανικό κράτος στην αρχή του πολέμου, καταγγέλλοντας τους δύο 
στρατοπεδικούς συνασπισμούς και τις ιδεολογίες τους, θεμελίωνε τη θέση και 
την στάση των επαναστατών εργαζομένων απέναντι σε αυτόν τον χαρακτήρα 
του πολέμου. Ταυτόχρονα, αυτή η θέση υπήρξε η αιτία συγκρότησης μιας άλλης 
τελείως διαφορετικής προοπτικής στο επαναστατικό πρόταγμα και φυσικά 
προανήγγειλε τις επαναστάσεις που προέκυψαν με το τέλος του Μεγάλου 
Πολέμου. Αυτή η θέση πέρασε σαν ηλεκτρικό ρεύμα σε όλα τα πολεμικά 
μέτωπα με αποτέλεσμα τη ραγδαία ριζοσπαστικοποίηση των στρατιωτών και 
το τέλος του Πολέμου.

Αργότερα «λησμονήθηκε» οριστικά από το σύνολο των καθεστωτικών 
σοσιαλδημοκρατικών τάσεων, αφού ενσωματώθηκαν στον εθνοκρατισμό και 
αντικαταστάθηκε από τον εθνικισμό και τον αντιιμπεριαλισμό, αφαιρώντας 
οριστικά κάθε ταξικό και εξουσιαστικό χαρακτηριστικό. Εμφανίζεται πλέον 
σαν στρατηγική στρατοπεδική του δήθεν «σοσιαλιστικού» (βλέπε κρατικού 
καπιταλισμού) ενάντια στο φιλελεύθερο καπιταλιστικό μοντέλο. Παρά την 
κατάρρευση του «σοσιαλιστικού» στρατοπέδου εξακολουθεί σε αυτόν τον 
χώρο να υπερέχει η λατρεία των στρατιωτικών συνασπισμών και των κρατών 
έναντι οποιουδήποτε διεθνιστικού καθήκοντος.

Αυτή την εποχή και στις σημερινές συνθήκες θα ανασύρουμε αυτή την 
αντιπολεμική θέση του Λήμπκνεχτ, της Λούξεμπουργκ, της Γκόλντμαν και του 
Μαλατέστα για να αναδείξουμε το νέο αντιμιλιταριστικό πρόγραμμα.

Είναι αλήθεια ότι η «Αντιιμπεριαλιστική», «εθνικοανεξαρτησιακή» 
στρατηγική εν μέσω Ψυχρού Πολέμου είχε τεράστιες επιτυχίες για το σοβιετικό 

μπλοκ, αφού κατόρθωσε να κατακτήσει εδάφη σε όλες τις ηπείρους, φτάνοντας 
στο σημείο να καθορίζει τις αποφάσεις του  ΟΗΕ διαμέσου των Αδεσμεύτων.

Σε αυτόν τον «Αντιιμπεριαλιστικό» χώρο συμπεριλαμβάνονταν 
το αντιαποικιακό, το αλυτρωτικό, το εθνικό και ακολουθούσε και το 
φονταμενταλιστικό – θρησκευτικό, αφού θεωρούνταν το αναγκαίο υπόβαθρο 
εθνικής ενότητας και ενίσχυσης της εχθρικής συνείδησης προς τη Δύση και 
στους συμμάχους του αμερικάνικου ιμπεριαλισμού με πρώτο το Ισραήλ.

Μέσα από αυτήν τη «λαότητα» και στρατηγική γεννήθηκαν τα 
αντιιμπεριαλιστικά καθεστώτα με τη βοήθεια της Σοβιετικής Ένωσης. Για 
αρκετές δεκαετίες επιβίωσαν επιβάλλοντας αυταρχικά καθεστώτα και 
μονοπροσωπικές κληρονομικές δικτατορίες, οι οποίες κατέρρευσαν με πάταγο 
από τις κοινωνικές εξεγέρσεις. Τη σκυτάλη και σε πιο αλυτρωτική κατεύθυνση, 
πήραν στη συνέχεια τα φονταμενταλιστικά θρησκευτικά κινήματα, τα οποία 
κυριάρχησαν μετά και την επικράτηση του ισλαμικού καθεστώτος στο Ιράν, 
για να επιτείνουν το αδιέξοδο, οδηγώντας σε αλλεπάλληλες ήττες ολόκληρες 
κοινωνίες.

2*  Γερμανικό κοινοβούλιο



Μέση Ανατολή
Στη Μέση Ανατολή εκτυλίσσεται εδώ και πολλά χρόνια μια αιματηρή 

διαδικασία, με πιο πρόσφατη αφορμή την θρησκευτική-ανορθολογική επίθεση 
της Χαμάς στις 7 Οκτώβρη 2023. 

Μιλάμε κατ’ αρχάς για την συνεχιζόμενη έως σήμερα γενοκτονία στη Γάζα 
και την Παλαιστίνη εν γένει από τον IDF. Έπειτα από τρία περίπου χρόνια 
από την τελευταία εισβολή του IDF στην Γάζα, βρισκόμαστε στην εφαρμογή 
μιας λύσης με εκβιασμό : επιβολή των όπλων χωρίς τη συναίνεση της 
παλαιστινιακής κοινωνίας. Πρόκειται, στην πραγματικότητα, για μία πρόταση 
του αμερικάνικου ιμπεριαλισμού για τη διακυβέρνηση της νέας Γάζας χωρίς 
τη Χαμάς. Πάνω από χιλιάδες πτώματα, καταστροφές, ερείπια, κάτω από το 
βάρος ενός ανελέητου εποικισμού επιβάλλουν ένα καθεστώς και επιχειρούν 
να χτίσουν μια εξουσία – πρόπλασμα ίσως για ένα μελλοντικό παλαιστινιακό 
κράτος, που θα συμπεριλαμβάνει και την Δυτική Όχθη.

Αν μια τέτοια εξέλιξη οδηγήσει σε μια μορφή ειρήνης και γίνει αποδεκτή 
από τους ίδιους τους Παλαιστίνιους, δεν μας πέφτει λόγος. Οι λαοί έχουν το 
δικαίωμα να αποφασίζουν οι ίδιοι για το μέλλον τους. Αυτό που οφείλουμε να 
κάνουμε εμείς είναι να δείχνουμε την αλληλεγγύη μας σε όσους επιλέγουν να 
αντισταθούν από τα κάτω ενάντια σε καταπιεστικά καθεστώτα.

Θεωρούμε, όμως, ότι η τελική ειρήνη και ισορροπία στην περιοχή της 
Παλαιστίνης, μόνο μέσα από συνομοσπονδιακές δημοκρατικές εφαρμογές 
είναι δυνατή και όχι μέσα από συγκρότηση εθνοκρατών που βρίσκονται πάντα 
σε αναμονή του εχθρού. Το πρόταγμα της Ροζάβα (συριακό Κουρδιστάν), 
λίγα χιλιόμετρα πιο πάνω, μπορεί να φαίνεται μια προκλητική ουτοπία για 
την περιοχή Ισραήλ-Γάζα-Δ. Όχθη, είναι όμως ένα πρόταγμα που μπορεί να 
κινητοποιήσει τους από κάτω αυτών των γεωγραφιών.

Όσον αφορά το κράτος του Ισραήλ, αδιάψευστος μάρτυρας του κρατικού 
μιλιταρισμού και επεκτατισμού του αποτελεί το γεγονός ότι ενώ έχουν 
αποδυναμωθεί απολύτως η Συρία με την πτώση του Άσαντ, η Χαμάς στη Γάζα 
και η Χεζμπολάχ στο Λίβανο, η βουλιμία για περισσότερη θανατοπολιτική αντί 
να κοπάσει εντάθηκε και επεκτάθηκε. Ο Μ. Νετανιάχου - αναγνωρισμένος 
εγκληματίας πολέμου με τη σφραγίδα του ΟΗΕ - συνεχίζει το γενοκτονικό 
του έργο έχοντας δίπλα του τη  δύναμη του επικυρίαρχου. Αντικατέστησε 

με τις πρόσφατες δηλώσεις του το Διεθνές Δίκαιο με το Θεολογικό - να 
θυμάσαι τι σου έκανε ο Αμαλήκ3 - και εξοντώνει κυνηγώντας Αμαλικήτες που 
τελειωμό δεν έχουν. Η ισραηλινή κοινωνία με τη σειρά της εκπαιδεύεται να 
ζει σε καταφύγια και να υπερασπίζεται την πατρίδα απέναντι στον εξωτερικό 
εχθρό που την περιβάλλει. Με λίγα λόγια, ο τρόπος επιβολής του Ισραήλ στην 
Παλαιστίνη, αλλά και στο Νότιο Λίβανο και την ευρύτερη περιοχή εν γένει, είναι 
μια ολοκληρωτική συνθήκη αξιοζήλευτη στην ακροδεξιά σε όλο τον πλανήτη, 
που φωνάζει : ιδεολογία, οικονομία, κυριαρχία. 

Ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός συνεπικουρούμενος από τον ισραηλινό 
επεκτατισμό και μιλιταρισμό, συνεχίζουν να βομβαρδίζουν χωρίς καμιά 
αφορμή ένα άλλο κράτος, αυτό του Ιράν, εξίσου μιλιταριστικό, δεσποτικό και 
θεοκρατικό. Οι βομβαρδισμοί των ιμπεριαλιστών, όμως, δεν αφορούν την 
ιρανική εξουσία, αλλά τους απλούς Ιρανούς και Ιρανές που δολοφονούνται 
καθημερινά σε μια διπλή κατοχή και καταστολή. Ούτε, βέβαια, τα πυρηνικά 
οπλοστάσια του Ιράν αφορούν οι βομβαρδισμοί που γίνονται στις υποδομές 
ενέργειας και παραγωγής της χώρας. 

Όλοι και όλες γνωρίζουμε τι γίνεται δεκαετίες τώρα και τι έγινε πρόσφατα 
στο Ιράν, όπου με τις κρεμάλες και με το αίμα των εξεγερμένων κυβερνά η 
κληρικολαϊκή καπιταλιστική γραφειοκρατία. Η αντίσταση στο καθεστώς του 
Ιράν γειώθηκε μέσω μιας πολύπλευρης κοινωνικής και πολιτικής δύναμης, 
που εκφράστηκε με διαρκείς κινητοποιήσεις, κυρίως μετά τις διαμαρτυρίες 
του 2019 και την καταστολή του και έπειτα με τις εξεγέρσεις του 2022. Αυτές 
οι κινητοποιήσεις αποτέλεσαν την αποτύπωση του μεγάλου κοινωνικού 
ρήγματος στην ιρανική κοινωνία, το οποίο συνδέθηκε με τη έντονη και διαρκώς 
αυξανόμενη φτώχεια, την καταπίεση των γυναικών και την ανελευθερία του 
πολιτικού λόγου. Η αποδοχή αυτής της αντίστασης από το κοινωνικό σώμα 
οδήγησε στην αμφισβήτηση της πολιτικής ατζέντας του καθεστώτος. Οι 
κινητοποιήσεις αυτές δεν περιορίστηκαν μόνο σε συγκεκριμένες περιοχές, 
αλλά επεκτάθηκαν σε όλη τη χώρα και συνδέθηκαν με άλλες μορφές αγώνα, 
όπως οι απεργίες εργαζομένων και η ανυπακοή στις καθημερινές εντολές 
της κυβέρνησης. Στην ουσία, η ίδια η δομή της ιρανικής κοινωνίας απέκτησε 
διαρκή πολιτική και κοινωνική υπόσταση και αυτά ακριβώς τα χαρακτηριστικά 
είναι που πλήττονται περισσότερο από τους βομβαρδισμούς των υποτιθέμενων 
απελευθερωτών.

3*  Αρχαίος λαός που περιγράφεται στην Εβραϊκή Βίβλο ως σταθερός εχθρός των Ισραηλιτών



Η Ευρώπη, που στηρίζει και ενισχύει την γενοκτονία στην Παλαιστίνη και τον 
πόλεμο στο Ιράν, βρίσκεται σε μια ακούσια σχετική αυτονομία συνεχίζοντας και 
αναβαθμίζοντας τον πόλεμο με τη Ρωσία στην προσπάθειά της να κλείσει τον 
διάδρομο της Βαλτικής, βομβαρδίζοντας με drones όλα τα εμπορικά ρωσικά 
λιμάνια με ταυτόχρονους βομβαρδισμούς στα πετρελαιοφόρα. Όλα αυτά, 
φυσικά, γίνονται διαμέσου της ενίσχυσης της Ουκρανίας, αλλά η συμμετοχή 
όλων των ευρωπαϊκών κρατών, συμπεριλαμβανομένων των κρατών της 
Βαλτικής, θεωρείται δεδομένη. Η πόλωση έχει φτάσει στο ζενίθ και όλοι 
περιμένουν τη νέα πρόταση εξόδου από τον πόλεμο της Ρωσίας.

Η περίπτωση της Ελλάδας
Το ελληνικό κράτος εντάχθηκε ενεργητικά από την πρώτη στιγμή στον 

πόλεμο ενάντια στο Ιράν, αλλά και ενάντια στη Ρωσία και η ένταξη στα δυτικά 
στρατόπεδα αναιρεί κάθε αμυντικό «εθνικό» πρόσχημα.  Ο στρατός του κράτους 
παρατάσσεται σε ιμπεριαλιστικά στρατόπεδα για τα μιλιταριστικά και οικονομικά 
συμφέροντα του δυτικού ιμπεριαλιστικού καπιταλιστικού κρατισμού.

Νομοσχέδιο Δένδια
Φέτος, πάνω στην γενικότερη πολεμική συνθήκη του πλανήτη, ήρθε να 

«κουμπώσει» και ο Υπουργός Άμυνας Ν. Δένδιας με ένα νομοσχέδιο που 
αφορά τη γενικευμένη στράτευση του ελληνικού πληθυσμού. Ας δούμε πρώτα 
τι περιλαμβάνει αυτό το νομοσχέδιο και μετά τις κοινωνικές προεκτάσεις αυτής 
της, στην πραγματικότητα, μηχανής παιδομαζώματος.

Αυτό που φανερώνεται από τις αλλαγές που φέρνει το νομοσχέδιο Δένδια 
είναι η πρόθεση πλήρους ελέγχου της στράτευσης των επόμενων γενιών. 
Εισάγεται ένα πλαίσιο πλήρους επιτήρησης των υποψήφιων φαντάρων, καθώς 
κάθε πολίτης υποχρεούται να ενημερώνει τη στρατολογική υπηρεσία για 
οποιαδήποτε αλλαγή διεύθυνσης, τηλεφώνου ή ηλεκτρονικής επικοινωνίας 
μέχρι το 45ο έτος της ηλικίας του, είτε έχει στρατευθεί είτε έχει απαλλαγεί. 
Αυτό το μέτρο συμπληρώνεται από άλλη μια τροποποίηση που επιτρέπει 
στη στρατολογία να έχει πρόσβαση σε δεδομένα της ΑΑΔΕ, των ΚΕΠ και 
του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης για τον αυτόματο εντοπισμό 
ανυπότακτων. Η στρατολογία, δηλαδή, μετατρέπεται σε έναν μηχανισμό 
συνεχούς παρακολούθησης και ελέγχου, έχοντας τη δυνατότητα να «τσιμπήσει» 
ψηφιακά ανα πάσα στιγμή οποιονδήποτε θεωρεί αντιρρησία.

Περαιτέρω, οι προϋποθέσεις για την απαλλαγή από την θητεία 
αυστηροποιούνται, ο πλέον γνωστός τρόπος απαλλαγής, οι αναβολές υγείας 
(Ι5) από εδώ και στο εξής θα περνάνε αυστηρά από Στρατιωτικές Υγειονομικές 
Επιτροπές, χωρίς την υποχρεωτική συμμετοχή πολιτικών ιατρών. Το μίνιμουμ 
των αναβολών που χρειάζονται αυξάνονται από τις τρεις στις πέντε, ο στρατός 
γίνεται ο απόλυτος κριτής όσον αφορά την «καταλληλότητα» των υποψήφιων 



φαντάρων, ενισχύοντας την πειθάρχηση στους κανόνες που ο ίδιος θέτει, 
αγνοώντας ομάδες σαν την επιστημονική κοινότητα αλλά και ευρύτερα τη 
βούληση της ίδιας της ελληνικής κοινωνίας. Το νομοσχέδιο, επίσης, στοχοποιεί 
τις φοιτητικές και τις μαθητικές κοινότητες, πατώντας πάνω στην ήδη 
εντατικοποιημένη καθημερινότητα των μαθητών και των φοιτητών. Προτρέπει 
τους μεν να στρατευθούν στα 18 και στους δε βάζει όριο τα 28. 

Τελευταίο μένει το, όπως το παρουσιάζουν, «προοδευτικό»  κομμάτι του 
νομοσχεδίου, η στράτευση των γυναικών. Με το πρόσχημα της  «ισότητας»,  
δημιουργείται η επιλογή εθελοντικής θητείας για τον γυναικείο πληθυσμό. Η 
γενικευμένη στράτευση φαίνεται να επεκτείνεται σε όλη την ελληνική κοινωνία.

Για να καταφέρει το ελληνικό κράτος να ενισχύσει την στράτευση της 
κοινωνίας, ξεκινά στηρίζοντας ένα αμυντικό δόγμα που καλλιεργείται από τα 
χρόνια του σχολείου και σχετίζεται με την πάγια θέση ότι το ελληνικό κράτος 
ουδέποτε διεξήγαγε επιθετικούς πολέμους. Το κράτος, παρουσιάζοντας τον 
στρατό ως μια τέλεια ευκαιρία καταξιωμένης καριέρας, πετάει το τυράκι της 
προσωπικής εξέλιξης στους μαθητές, που ήδη προβληματίζονται σχετικά με 
το βιοποριστικό τους μέλλον κι έτσι χτίζει το αίσθημα θωράκισης της πατρίδας. 
Η αλήθεια είναι ότι στον στρατό διακυβεύεται μια διαφορετική οικονομική 
κλίμακα σε σχέση με το εκπαιδευτικό σύστημα. Φυσικά, αυτά τα μπάτζετ δεν 
υπάρχουν για την οικονομική αποκατάσταση των στρατευμένων, αλλά για 
την αναβάθμιση και συντήρηση του εξοπλισμού του στρατού, λεφτά, δηλαδή, 
που κρατούνται από άλλες ανάγκες της κοινωνίας όπως είναι οι δημόσιες 
υποδομές και προφανέστατα το εκπαιδευτικό σύστημα. 

Αυτό που θέλει να καταφέρει το κράτος με την αυστηροποιημένη και 
γενικευμένη στράτευση είναι να μπορέσει να φέρει στο προσκήνιο έναν 
ενθουσιασμό και μια ταυτότητα στο άτομο, να είναι πρόθυμο να πυροδοτήσει 
τον πόλεμο και να «υπερασπιστεί την πατρίδα». Μπορούμε να πούμε ότι στη 
σημερινή νεολαία έχει δημιουργηθεί μια απάθεια, παράγωγο ενός υποκριτικού 
ηθικού πανικού που προκύπτει από την υπόλοιπη κοινωνία (με αναφορές σε 
συμμορίες ανηλίκων, οπαδικές συμπλοκές κλπ). Αυτό δημιουργεί ένα κλίμα 
απαξίωσης της ίδιας της ανθρώπινης ζωής, προβάλλοντας τον στρατό ως την 
τέλεια εναλλακτική έτσι ώστε να ξαναποκτήσει την αξία και την τιμή του ο μέσος 
νέος. Ευρύτερα, παρατηρείται μια κοινωνία που έχει χάσει τον συλλογικό της 
χαρακτήρα, με μια τεμαχισμένη καθημερινή ζωή που πρέπει να συγκροτηθεί 

γύρω από έναν κοινό εχθρό, είτε αυτός είναι εξωτερικός (Τουρκία, Ρωσία, 
Ιράν) είτε είναι εσωτερικός (μετανάστες, ΛΟΑΤΚΙ+, αναρχικοί). 

Ιστορικά, σε περιόδους που ενισχύθηκε η γενικευμένη στράτευση του 
πληθυσμού, το αποτέλεσμα ήταν η υποχώρηση του κόσμου της αλληλεγγύης 
και της ανθρωπιάς και η ενίσχυση του μιλιταρισμού και του στρατοπεδισμού 
εντός της κοινωνίας. Θα αναφέρουμε μόνο ένα ιστορικό παράδειγμα, αυτό των 
ΗΠΑ. Στις αρχές του 20ου αιώνα, οι Ηνωμένες Πολιτείες βίωσαν ένα πεδίο 
μεγάλου κοινωνικού αναβρασμού, με ισχυρό εργατικό/αγροτικό κίνημα και 
το κίνημα της μαύρης απελευθέρωσης στις αρχές του. Όλα αυτά έπαψαν 
με την αρχή του πολεμικού κλίματος εν όψει του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου, 
που οι εργάτες στρατεύτηκαν και οι γυναίκες οδηγήθηκαν στα εργοστάσια 
παρασκευάζοντας οβίδες και βάζοντας τις βάσεις για την πολεμική βιομηχανία 
των ΗΠΑ. Ακολούθησε ο Μεσοπόλεμος, η Μεγάλη Ύφεση και ο Β΄ Παγκόσμιος 
Πόλεμος, με τη λήξη του οποίου η αμερικανική κοινωνία κατακερματίστηκε 
τελείως, ενώ προοδευτικά στοιχεία φιμώθηκαν και καταστάλθηκαν. Αυτό, 
όμως, που είναι σημαντικό να πούμε είναι ότι αυτά τα προοδευτικά στοιχεία 
κατάφεραν να ξαναβγούν στην επιφάνεια μέσω του κινήματος ενάντια στον 
πόλεμο του Βιετνάμ και το κίνημα για τα κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα. 
Αυτό το μαζικό αντιπολεμικό και αντιμιλιταριστικό κίνημα ήταν η αφορμή για 
να ξαναρχίσουν κοινωνικές διεργασίες εντός του αμερικάνικου πληθυσμού 
που είχαν παύσει χρόνια πριν. 

Αυτό που χρειαζόμαστε και τώρα είναι να αρνηθούμε αυτήν την κατάσταση 
γενικευμένης στράτευσης που προσπαθούν να μας επιβάλλουν προς το 
συμφέρον κάποιων υποτιθέμενων ιδανικών. Χρέος μας είναι να αρνηθούμε 
την στράτευση με οποιονδήποτε τρόπο, είτε μέσω του Ι5 που παραμένει μια 
διαδικασία εφικτή για όλους, είτε δηλώνοντας αρνητές. Για να μπορέσουμε να 
οικοδομήσουμε μια κοινωνία βασισμένη στην αλληλεγγύη και την ανθρωπιά 
και όχι τον μιλιταρισμό και τον στρατοπεδισμό.

Στράτευση γυναικών
Όπως προαναφέρθηκε, μία από τις μεγάλες αλλαγές που επιφέρει το 

νομοσχέδιο Δένδια για τη στρατιωτική θητεία είναι η εισαγωγή της εθελοντικής 
στράτευσης γυναικών στον στρατό ξηράς. Σύμφωνα με την πρωτόγνωρη 



αυτή μεταρρύθμιση, γυναίκες από 20-26 ετών μπορούν να καταταγούν στον 
στρατό, εφ’ όσον το επιθυμούν, για 12 μήνες, απολαμβάνοντας προνόμια όπως 
μοριοδότηση για προσλήψεις στο Δημόσιο και αναγνώριση προϋπηρεσίας.

Σε μία εποχή γενικότερης πολεμικής προετοιμασίας και κλιμάκωσης σε 
διεθνές επίπεδο βλέπουμε το ελληνικό κράτος να χρησιμοποιεί τις γυναίκες 
ως επιπλέον δύναμη τροφοδότησης της πολεμικής μηχανής. Μία κίνηση, η 
οποία, στο όνομα μιας δήθεν προοδευτικότητας και χειραφέτησης, στην ουσία 
δεν στοχεύει σε τίποτε άλλο από το να νομιμοποιήσει ακόμη παραπάνω στην 
κοινή γνώμη τη συνθήκη πολεμικής προετοιμασίας και να εκμεταλλευτεί 
ακόμη περισσότερο ανθρώπινες ζωές προς όφελος πολεμικών συγκρούσεων.

Η Ελλάδα φαίνεται και σε αυτό το ζήτημα να αντλεί έμπνευση από ένα 
πλέον μεγάλο πρότυπο της, το Ισραήλ. Ο κοινωνικός ρόλος του στράτου 
τείνει να αναβαθμιστεί και να γίνει κεντρικό κομμάτι της ελληνικής κοινωνίας 
διαδίδοντας εντός της τη μιλιταριστική κουλτούρα, όπως έχει γίνει κι εκεί.

Σε μία γεωγραφία που οι γυναικοκτονίες αποτελούν καθημερινότητα, 
επιζήσασες βιασμών και κακοποιητικών συμπεριφορών επανατραυματίζονται 
συνεχώς από θεσμούς και θηλυκότητες αντιμετωπίζουν σεξιστικές 
συμπεριφορές στους εργασιακούς τους χώρους από συναδέλφους ή/και 
αφεντικά τους, η «ισότητα» μέσω της εθελοντικής στρατιωτικής θητείας μοιάζει 
με αστείο. Σε μία κατ’ επιλογήν και συμφεροντολογική συμπερίληψη που 
εκθειάζει την πολεμική συνθήκη, γεννάει εθνικισμό, μίσος και πατριωτισμό 
στεκόμαστε απέναντι με κάθε τρόπο.

Πολεμική προετοιμασία σε παιδεία και έρευνα
Ο μιλιταρισμός και η στρατιωτικοποίηση της κοινωνίας δεν περιορίζονται 

πλέον μόνο στους εξοπλισμούς, στους στρατούς και στην κοινωνική 
πειθάρχηση μέσω της στράτευσης, αλλά επεκτείνονται βαθιά και στο πεδίο 
της ακαδημαϊκής γνώσης, της τεχνολογικής έρευνας και της παραγωγής. 
Τα πανεπιστήμια και τα ερευνητικά κέντρα ενσωματώνονται σταδιακά σε 
διεθνή στρατιωτικά/μιλιταριστικά οικοσυστήματα, όπου η επιστημονική 
έρευνα παύει να παρουσιάζεται ως κοινωνική ανάγκη και μετατρέπεται σε 
εργαλείο γεωπολιτικής ισχύος, ανταγωνισμού και πολεμικής προετοιμασίας. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η υπόθεση της συνεργασίας του 

Ε.Μ.Π. (Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο) με προγράμματα του ΝΑΤΟ, καθώς 
και η προώθηση της πρωτοβουλίας DIANA (Defence Innovation Accelerator 
for the North Atlantic), μέσω της οποίας το ΝΑΤΟ επιχειρεί να συνδέσει 
πανεπιστήμια, startups και ερευνητικά ιδρύματα με την ανάπτυξη τεχνολογιών 
«διπλής χρήσης» (dual-use technologies). Πρόκειται για τεχνολογίες 
που παρουσιάζονται ως κοινωνικά ωφέλιμες, αλλά μπορούν ταυτόχρονα 
να αξιοποιηθούν στρατιωτικά. Για παράδειγμα, το ίδιο σύστημα τεχνητής 
νοημοσύνης και βαθιάς μάθησης που μπορεί να εκπαιδευτεί για ανίχνευση 
καρκίνου σε ακτινογραφίες, για διάγνωση σε MRI, για αυτόνομα αυτοκίνητα 
κλπ, μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για αναγνώριση στόχων και επιτήρηση 
από αυτόνομα στρατιωτικά drones και πολεμικά συστήματα (χαρακτηριστικό 
παράδειγμα το πολύνεκρο χτύπημα σε δημοτικό σχολείο θηλέων του Ιράν στις 
αρχές του 2026), καθώς η τεχνολογική βάση παραμένει ίδια και αλλάζουν μόνο 
τα δεδομένα εκπαίδευσης, ο σκοπός και οι χρήστες. Έτσι, καταργείται σταδιακά 
το όριο ανάμεσα στην πολιτική και την στρατιωτική έρευνα, ενσωματώνοντας 
όλο και μεγαλύτερο μέρος της ακαδημαϊκής και τεχνολογικής παραγωγής στις 
ανάγκες της πολεμικής βιομηχανίας.

Η ίδια η διοίκηση του ΕΜΠ αλλά και κρατικοί φορείς παρουσιάζουν πλέον 
αυτές τις συνεργασίες ως «εκσυγχρονισμό» και «ευκαιρία για ανάπτυξη», 
ενώ παλαιότερες πολιτικές ή ηθικές αντιστάσεις απέναντι στη στρατιωτική 
χρηματοδότηση της έρευνας εμφανίζονται ως ξεπερασμένες ή ακόμη και ως 
εμπόδιο στην ακαδημαϊκή ελευθερία και τη διεθνή ανταγωνιστικότητα. Μέσα 
από αυτή τη λογική, η τεχνητή νοημοσύνη, τα αυτόνομα συστήματα, τα drones, 
οι τηλεπικοινωνίες, οι αισθητήρες, η κυβερνοασφάλεια, τα data systems, 
η αεροδιαστημική τεχνολογία και η ενεργειακή έρευνα μετατρέπονται 
ταυτόχρονα σε πεδία εμπορικής αξιοποίησης και στρατιωτικής εφαρμογής. 
Η πολεμική έρευνα δεν εμφανίζεται πλέον ως κάτι εξωτερικό προς την 
ακαδημαϊκή κοινότητα, αλλά ντύνεται με τη γλώσσα της «καινοτομίας», της 
«κοινωνικής ωφέλειας», της «ανθεκτικότητας», της «επιχειρηματικότητας», 
της «ανάπτυξης» και της «ανταγωνιστικότητας». 

Έτσι, συγκροτείται μια αλυσίδα: πανεπιστήμιο → έρευνα → startup → 
εμπορευματοποίηση → καινοτομία στον τομέα της «άμυνας» (δηλαδή στην 
οπλοβιομηχανία) → στρατιωτικοί οργανισμοί και κρατικοί μηχανισμοί. 

Η περίπτωση του Εθνικού Κέντρου Έρευνας Φυσικών Επιστημών 



Δημόκριτου, όπου το ΝΑΤΟ και η DIANA επιδιώκουν να εγκαταστήσουν 
accelerators και δίκτυα αμυντικής καινοτομίας, αποτυπώνει ακριβώς αυτή τη 
μετάβαση προς ένα μοντέλο όπου η γνώση ενσωματώνεται όλο και πιο οργανικά 
στις ανάγκες του κρατικού και διακρατικού μιλιταρισμού. Το μοντέλο αυτό 
παραπέμπει στο αμερικανικό πρότυπο σύμπλεξης πανεπιστημίων, venture 
capital, startups, πολεμικής βιομηχανίας και στρατιωτικών προμηθειών, όπου 
η έρευνα αξιολογείται όχι με βάση τις κοινωνικές ανάγκες αλλά με βάση τη 
στρατηγική και γεωπολιτική της χρησιμότητα. Ταυτόχρονα, αυτή η μετατόπιση 
συνοδεύεται από μια βαθιά ιδεολογική αλλαγή: η συνεργασία πανεπιστημίων 
με στρατιωτικούς οργανισμούς δεν παρουσιάζεται πλέον ως εξαίρεση ή ηθικό 
πρόβλημα, αλλά ως φυσιολογική, αναγκαία και αναπτυξιακή διαδικασία. Το 
πανεπιστήμιο μετατρέπεται από χώρο κοινωνικής γνώσης και κριτικής σκέψης 
σε κόμβο στρατηγικής τεχνολογικής ισχύος μέσα σε διεθνή στρατιωτικά δίκτυα 
και πολεμικές συμμαχίες. Και αυτή ακριβώς η μετάβαση αποτελεί ένα από τα 
πιο κρίσιμα πεδία σύγχρονης μιλιταριστικής αναδιάρθρωσης, καθώς επιχειρεί 
να ενσωματώσει όχι μόνο τα σώματα μέσω της στράτευσης, αλλά και την ίδια 
τη γνώση, την έρευνα, τη νεολαία και τη συλλογική κοινωνική φαντασία στις 
ανάγκες της πολεμικής μηχανής.

Αντιμιλιταριστικό πρόγραμμα - πρόταγμα 
Κλείνοντας, φτάνουμε στο συμπέρασμα ότι σήμερα είναι ζωτική και 

επείγουσα ανάγκη να επαναδιατυπώσουμε ένα πραγματικά αντιπολεμικό 
πρόταγμα, με καθαρή ματιά μέσα στο χαοτικό του κόσμου μας. Πάνω σε αυτή 
τη βάση οφείλουμε να δομήσουμε ένα ευρύ και δυνατό αντιπολεμικό κίνημα, 
αν θέλουμε να έχουμε μια ελπίδα απέναντι στην ισοπέδωση που φέρνει ο 
πόλεμος. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να δηλώσουμε απερίφραστα ότι δεν θα 
λάβουμε το μέρος του ενός ή του άλλου κράτους ή στρατιωτικού συνασπισμού, 
αλλά θα αναγνωρίσουμε καθαρά ότι τα κράτη τα ίδια και οι ανταγωνισμοί τους 
για την επιβολή ισχύος είναι η γενεσιουργός αιτία των πολέμων. Να θυμηθούμε, 
δηλαδή, ότι αντιπολεμική στάση σημαίνει όχι να διαλέξουμε με ποιο στρατόπεδο 
θα παραταχτούμε, αλλά να αντιληφθούμε ξανά το διεθνιστικό μας καθήκον. Να 
σταθούμε ενάντια στα κράτη και τις πολεμικές τους μηχανές, να αρνηθούμε 
τη θυσία στο όνομα των δικών τους συμφερόντων και να διατρανώσουμε την 
πεποίθηση ότι τις αποφάσεις για τον εαυτό τους επιβάλλεται να τις παίρνουν 

οι κοινωνίες οι ίδιες, χωρίς αυτόκλητους σωτήρες ένδοθεν ή έξωθεν. Και 
παράλληλα, με τους λαούς που εξεγείρονται απέναντι στους καταπιεστές τους, 
εσωτερικούς ή εξωτερικούς, να σταθούμε αδιαπραγμάτευτα αλληλέγγυοι.

Να θυμηθούμε ότι άλλα παραδείγματα είναι εφικτά. Η ιστορία, όπως έχει 
δείξει ότι τα μαζικά αντιπολεμικά κινήματα μπορούν να παγώσουν τα γρανάζια 
της θανατηφόρας μηχανής του πολέμου, άλλο τόσο έχει αποδείξει ότι οι 
κοινωνίες μπορούν να πάρουν τη ζωή τους στα χέρια τους και να δομήσουν 
μορφές οργάνωσης διαφορετικές από ό,τι μπορούσε κανείς μέχρι εκείνη τη 
στιγμή να φανταστεί. Κι ενώ δεν μπορούμε να υποδείξουμε σε κανέναν λαό 
τι θα κάνει, μπορούμε μόνο να πούμε ότι το ζωντανό πρόταγμα της Ροζάβα 
μπορεί να κινητοποιήσει και να εμπνεύσει. Ότι δεν είναι ο μόνος τρόπος, και 
σίγουρα όχι ο καλύτερος, η συγκρότηση εθνοκρατών που βρίσκονται πάντα 
και εκ φύσεως σε αναμονή του εχθρού.

Στα καθ’ημάς, χρειάζεται να επανενεργοποιήσουμε τη συλλογική μας 
φαντασία και τη σθεναρή επιμονή μας για να μπλοκάρουμε τον πόλεμο με 
κάθε εφικτό τρόπο. Να σταθούμε απέναντι στους επανεξοπλισμούς και να 
καταστήσουμε σαφές ότι, όπως και να μας τους παρουσιάζουν, δεν είναι τίποτα 
άλλο από μια προετοιμασία για έναν πόλεμο όπου θα στοιβάζονται αμέτρητοι 
δικοί μας νεκροί στο όνομα της ισχύος κάποιων άλλων. Να σαμποτάρουμε 
την πολεμική μηχανή με κάθε μέσο – τα πρόσφατα παραδείγματα των 
ναυτεργατών σε Ιταλία και Ελλάδα που μπλόκαραν κοντέινερ με πολεμικό 
υλικό που κατευθυνόταν στο Ισραήλ είναι απλώς κάποια από τα πολλά. Να 
μπλοκάρουμε την πολεμική έρευνα που έχει κατακλύσει τα πανεπιστήμια. Να 
μιλήσουμε για τη στράτευση, για το πώς σε έναν κόσμο που οι ισχυροί δομούν 
στρατούς ώστε να συγκρουστούν για το πάνω χέρι στο παιχνίδι, κάθε εθνικό, 
αμυντικό πρόσχημα καταρρέει. Για το ότι το να την αρνηθείς δεν είναι ντροπή, 
αλλά καθήκον, και είναι εφικτό.

Στη φρενίτιδα της πολεμικής προετοιμασίας και της κατάστασης «εκτάκτου 
ανάγκης» είναι πολλαπλοί οι τρόποι με τους οποίους ο μιλιταρισμός, ο 
εθνικισμός και η στρατιωτικοποίηση εισβάλλουν στις κοινωνίες μας και το 
αποτέλεσμα, αν δεν το αποτρέψουμε, δεν προμηνύεται ούτε προσωρινό ούτε 
καλό για κανέναν μας πέραν των από πάνω. Ο πόλεμος είναι όπλο στα δικά 
τους χέρια, ενώ για εμάς δομούν έναν ολοένα και πιο ασφυκτικό κλοιό γύρω 
από την καθημερινότητα και τα κεκτημένα μας, που θα μας πνίξει, είτε τελικά 



πέσουν βόμβες στις δικές μας πόλεις και χωριά είτε όχι. Κι αν έρθει τελικά ο 
πόλεμος και σε εμάς, όλα αυτά προετοιμάζουν τη συναίνεσή μας, για τη δική 
μας τελικά σφαγή.

Αλλά, και πέρα από τις ζωές μας αυτές καθαυτές, πρέπει να αναστήσουμε 
μία ηθική που δεν θα βάζει μπροστά τα ιδιοτελή και ατομικά συμφέροντα του 
καθενός. Δεν γίνεται, για παράδειγμα, να αγωνιούμε για τον πόλεμο και να 
δρούμε εναντίον του, επειδή ανεβάζει την τιμή της βενζίνης, αλλά επειδή είναι 
ζήτημα ανθρώπινης αξιοπρέπειας και εν τέλει επιλογή και στάση ζωής να μην 
μετατρεπόμαστε σε κτήνη, που έχουν συνηθίσει το αίμα και τον θάνατο.

Να σταθούμε ανάχωμα και να σαμποτάρουμε τον πόλεμο. Να δομήσουμε 
ευρείες συμμαχίες, να θυμηθούμε τρόπους και να εφεύρουμε καινούριους. 
Και ταυτόχρονα, συλλογικά και με πείσμα, να δομήσουμε και να διαδώσουμε 
το δικό μας αντιπαράδειγμα, αυτό των συλλογικών, αγωνιζόμενων, ελεύθερων 
κοινοτήτων, εκείνων που διεκδικούν τον ζωτικό τους χώρο, την άφθονη 
εκείνη ζωή που δεν αξίζει να τη θυσιάσεις για τα δικά τους συμφέροντα 
και πολέμους. Να θυμηθούμε ότι ο δικός μας πόλεμος δεν είναι κρατικός, 
δεν είναι θρησκευτικός, είναι πόλεμος ενάντια στα κράτη, είναι πόλεμος 
κοινωνικός, απέναντι σε ό,τι μας στερεί τη ζωή, κυριολεκτικά ή μεταφορικά. 
Και να θυμηθούμε τελικά, ότι δεν έχουμε επιλογή. Ή η δική μας κοινωνική 
αντίσταση θα σταματήσει τον πόλεμο ή ο πόλεμος θα επιβάλλει την υποταγή, το 
δίκαιο του ισχυρού και τον θάνατο.

Συνοψίζοντας:

-	 Τα στρατιωτικά στρατόπεδα είναι ήδη σε δράση και συγκροτούν συμμαχίες. 
Τα κράτη επιλέγουν στρατόπεδο και οι πολεμικές συγκρούσεις που 
βρίσκονται σε εξέλιξη είναι στρατοπεδικές, προαναγγέλλοντας την 
παράταξή τους σε ενδεχόμενο γενικευμένο πόλεμο. Το ίδιο συμβαίνει και 
με τον επανεξοπλισμό. Σε αυτές τις συνθήκες, δεν πρόκειται για αμυντικές 
δαπάνες αλλά για πολεμικές πιστώσεις και η άρνησή τους είναι το Νο1 του 
αντιμιλιταριστικού προγράμματος.

-	 Ο εθνικοί στρατοί χάνουν κάθε άλλοθι αμυντισμού και είναι η ένταξη στα 
στρατόπεδα που θα καθορίζει τις πολιτικές και στρατηγικές  επιλογές και 
η συμμετοχή στο στρατό είναι μια πολεμική διαδικασία υπηρέτησης του 
κυρίαρχου. 

-	 Είναι αναγκαία η συγκρότηση αντιμιλιταριστικού προγράμματος ενάντια 
στους εξοπλισμούς σε μια προσπάθεια ανατροπής της πολεμικής 
προοπτικής και των αιτιών που την παράγουν.

-	 Απέναντι στη Λευκή αποικιοκρατία και Λευκή κουλτούρα δεν μπορούμε 
να αντιτάξουμε τον Λευκό αντιδυτικισμό ή τον Λευκό οριενταλισμό αλλά 
δεσμούς αντίστασης ανεξαρτήτου χρώματος στη βάση της καταπίεσης από 
κρατικές Δημοκρατίες ή Δικτατορίες.

-	 Διεθνιστική  σύνδεση με αντιπολεμικά κινήματα και ιδιαίτερα με τις 
γεωγραφίες της σύγκρουσης για τη διάδοση του αντιμιλιταριστικού 
κινήματος.

-	 Έχει ιστορικά αποδειχθεί ότι οι κοινωνικές αντιστάσεις και τα αντιπολεμικά 
κινήματα μπορούν να φέρουν την ήττα του πολέμου και του μιλιταρισμού 
που παράγεται στο δικό τους κράτος.                                    

Γι αυτό:

ΚΑΤΩ Ο ΠΟΛΕΜΟΣ

Δημοκρατικός συνομοσπονδισμός από το ποτάμι μέχρι τη θάλασσα.

Να σταματήσουν τώρα οι πολεμικές συγκρούσεις.

Σαμποτάζ σε κάθε πολεμική διαδικασία.

Η συμμετοχή στον Στρατό είναι συμμετοχή στον παγκόσμιο στρατοπεδικό 
πόλεμο.

Οι αμυντικές δαπάνες είναι πολεμικές πιστώσεις.

Έξω οι εξοπλισμοί και επανεξοπλισμοί από τη ζωή και την κοινωνία.

Η κοινωνική αντιμιλιταριστική αντίσταση θα σταματήσει τον πόλεμο  
ή ο πόλεμος θα επιβάλλει την υποταγή, τη θανατοπολιτική και το Δίκαιο 
του ισχυρού.

Αντιεξουσιαστική Κίνηση
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